

2023年12月5日 星期二 今日8版 总第1975期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

谱写新时代宪法实践新篇章

—写在第十个国家宪法日到来之际

今年12月4日是第十个国家宪法日。宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,是党和人民意志的集中体现。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央推动宪法完善发展、全面贯彻实施宪法,全党全社会宪法意识明显提升,社会主义法治建设成果丰硕。实践充分证明,我国宪法是推动国家发展进步、保证人民创造幸福生活、保障中华民族实现伟大复兴的好宪法。

夯实新时代新征程宪法之基

完善制度体系,加强宪法实施和监督

普及宪法知识,弘扬宪法精神

▶ 详见02版

习近平在第十个国家宪法日之际作出重要指示强调

坚定维护宪法权威和尊严 推动宪法完善和发展 更好发挥宪法在治国理政中的重要作用

赵乐际出席国家宪法日座谈会并讲话

新华社北京12月4日电 在第十个国家宪法日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出,宪法是治国安邦的总章程,是我们党治国理政的根本法律依据,是国家政治和社会生活的最高法律规范。党的十八大以来,党加强对宪法工作的全面领导,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践,推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。

习近平强调,新征程上,要坚定维护宪法权威和尊严,推动宪法完善和发展,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。要坚定政治制度自信,坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇,坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。要贯彻新时代中国特色社会主义法治思想,坚持宪法

规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻,坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进,加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,不断提高宪法实施和监督水平。要加强宪法理论研究和宣传教育,坚持知识普及、理论阐释、观念引导全面发力,在全社会大力弘扬宪法精神、社会主义法治精神,推动宪法成为全体人民的自觉行动。

全国人大常委会办公厅4日会同中央宣传部、司法部在北京举行“弘扬宪法精神,加强宪法实施,为强国建设、民族复兴提供宪法保障”座谈会。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席座谈会并讲话。

赵乐际在讲话中强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面推进宪法实施和宣传教育工作,充分发挥国家根本法的优势和功效。

赵乐际指出,党的十八大以来,习近平总书记就宪法和宪法实施发表一系列重要讲话和文章,作出一系列重要指示,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论,为谱写新时代中国宪法实践新篇章提供了根本遵循和行动指南。要深刻认识坚持中国共产党领导是我国宪法最显著的特征、最根本的要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,做到“两个维护”,保证党的领导全面、系统、整体地落实到党和国家事业各方面全过程。要深刻认识我国宪法是具有鲜明社会主义性质的宪法,真正意义上的人民宪法,牢牢把握中国式现代化的本质要求,以宪法凝聚共识,汇聚团结奋斗力量。要深刻认识我国宪法具有至上的法制地位和强大的法制力量,全面贯彻实施宪法是全面依法治国的首要任务,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

赵乐际强调,新征程上,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面贯彻实施宪法,坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。要贯彻新时代中国特色社会主义法治思想,坚持宪法

中国特色社会主义宪法理论,不断把全面贯彻实施宪法推向深入。要完善中国特色社会主义法律体系,完善宪法相关规定实施机制,完善宪法监督制度,用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。要讲好中国宪法故事,弘扬宪法精神,加强宪法理论研究,使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠主持座谈会。

中央宣传部、全国人大宪法和法律委员会、司法部、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、中国法学会有关负责同志和全国人大代表在座谈会上发言。

肖捷、郝明金、张庆伟出席座谈会。

全国人大各专门委员会、全国人大常委会工作委员会负责同志,中央和国家机关有关部门负责同志,在京部分高校和科研院所专家学者等参加座谈会。

弘扬宪法精神 建设法治文化 让宪法精神走进群众融入生活

▶ 详见08版



12月4日,自治区高级人民法院举行新任职干部暨新入额法官宣誓仪式,102名新任干部和新入额法官诵读宪法誓词和法官誓词。
本报首席记者 马涛 摄



12月4日,自治区人民检察院组织全区39名新遴选入额检察官向宪法宣誓。
本报首席记者 王潇翊 摄

法报暖新闻

从贺兰山下到祁连山下 390公里的跨省司法救助

本报首席记者 王潇翊

“当天,我和办案检察官送司法救助金的路上,风沙挺大的,视线很不好,沿途没有一个服务区,幸好我们出发时给油箱加满了油。一想到这笔钱能帮助小晗(化名)走出困境,我们觉得走这一趟很值得。”12月3日,银川市人民检察院第八检察部书记员朱鸿鄂告诉记者。

从贺兰山下到祁连山下,从宁夏银川到甘肃民勤,银川市人民检察院这场跨越390公里的跨省司法救助,为受害家庭送去了生活的希望。

2022年11月,段某因感情纠纷将王某杀害。2023年3月,银川市人民检察院以涉嫌故意杀人罪将段某起诉至法院。法院经审理,以故意杀人罪判处段某死刑,缓期2年执行。

办案过程中,检察官发现王某的近亲属可能符合司法救助条件,遂启动司法救助程序。因王某的近亲属户籍地与经常居住地均在甘肃省武威市民勤县,检察官立即与民勤县人民检察院取得联系,委托其进行实地调查问讯。

经调查核实,王某与前夫育有一子小晗,由二人共同抚养,系未成年人,目前正在接受学前教育。王某的前夫2020年确诊肝衰竭,是村里的一级低保户。王某被害后,小晗失去一名抚养人,生活陷入困境。

9月,银川市人民检察院了解情况后,随即展开跨省司法救助。宁夏银川与甘肃民勤虽然相隔甚远,但司法救助程序依法依规快速推进。近日,当检察官把1.7万元司法救助金送到小晗父亲手中时,小晗父亲感动地说:“感谢检察官对孩子的关心和救助,感谢你们在我们最需要帮助的时候伸出援手。”

为确保未成年人司法救助金“专款专用”,防止未成年人司法救助金被挪用,在民勤县人民检察院检察官的见证下,银川市人民检察院检察官与当地村委会、小晗父亲签订未成年人司法救助金使用监管三方协议,建立常态化监管制度,在救助金发放后定期回访使用情况,形成异地监管合力,确保对申请人的救助落到实处。



银川市人民检察院检察官将司法救助金送到小晗家。
银川市人民检察院供图

交通事故一死一伤 司法调解案结人和

本报记者 刘炳宇

属和肇事者开展调解。

“我的家庭生活很困难,大儿子30岁,小儿子24岁,还有一个70岁的老母亲需要照顾,妻子出事后,家里的经济压力非常大,我们觉得赔偿金不能少于30万元。”死者潘某的丈夫边说边流泪。

肇事者陈某面带愧疚,许久没有说话。

“大兄弟,这种事情谁也不想遇到,真的让人非常痛心,但我们还是要从悲痛中走出来,理智面对善后及赔偿事宜。”张廷鸿处理过多起交通事故纠纷,这样的时刻他总能与当事人共情。

过了一会儿,陈某缓缓说道:“实在是对

不起,我家的收入基本来自跑出租车,现在还欠着买出租车的几十万元贷款,孩子正在上学,压力也非常大。30万元对于我们来说是个遥不可及的数字,我真的心有余而力不足。你们看能不能再少点,我现在就是砸锅卖铁最多只能拿出7万元。”

说完,陈某乞求地看着受害者朱某和死者潘某的丈夫。

张廷鸿看了看双方当事人,他知道,出现分歧争端时,就要采取“背靠背”调解了。

“双方都说了各自的诉求,这是我们

调解过程中应有的局面,大家不藏着掖着才能促进调解更加顺利。这样吧,先请受害人

一方到隔壁办公室稍作等待,喝点茶暖暖身子。”张廷鸿把受害者朱某及死者潘某的家属带到了隔壁办公室。

张廷鸿给陈某倒了杯茶。“这起交通事故

你负主要责任,走到极端可能会出现更坏的

结果,现在取得潘某家属的原谅并得到对方

出具的谅解书非常关键。”张廷鸿对陈某说。

“不是我不愿意,是真的拿不出来这么

多钱,保险已经理赔了绝大部分,我们现在

真的很困难。”

“我理解,但是7万元的赔偿离预期还有

很大距离。难归难,也要抓住事情关键给解

(下转02版)

进价220元的“保健品”3600元转卖给老人 犯罪嫌疑人退赔大会上道歉悔罪

本报记者 丁丁

首。实施诈骗过程中,该团伙雇用业务人员,以发放礼品、鸡蛋等为由邀请老年人参加活动。

针对老年人热衷购买保健品、药品,该团伙设计专门的脚本,引诱老年人购买无任何治疗效果的保健品和“三无”药品。讲座中,该团伙号称自己销售的“航天金力”保健品有治疗心脑血管疾病的功效,药效神奇,很多有身份、有钱的老年人都在吃。掌握了老年人治病心切的心理,该团伙还会在每次组织的“关爱老年人讲座”和推销活动中,雇佣一些老年人当“托”,假称自己本来瘫痪在

床,吃了“航天金力”保健品后健步如飞。或者找一些年轻人讲述自己的父母吃了“航天金力”保健品后,效果特别好,减轻了子女的负担。此举成功赢得老年人的信任,大家纷纷购买“航天金力”保健品。

据介绍,这款保健品购进时的价格为220元,卖给下级推销商是990元,再卖给老年人是3600元。一番操作下来,价格翻了10多倍。

2021年以来,该团伙先后在山西太原、河南郑州和安阳、四川成都、宁夏银川、甘肃兰州、山东济南、内蒙古乌兰察布、云南昆明等地实施诈骗,共诈骗老年人1500余人,涉

案金额5000余万元。该案已于2023年11月在太原宣判,李某龙等7人分别被判刑罚。犯罪嫌疑人余某安因主要犯罪实施地在银川,银川市公安局食药环分局立案后,由兴庆区检察院提起公诉。

退还诈骗资金后道出诈骗真相

“余某安归案后,认罪态度非常好,并且为了后期法院审理时可以减轻罪责,主动向警方申请,要向14名受害人返还10.9万元诈骗资金。”办案民警乔嵩告诉记者。

(下转02版)

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委)

0951-6033843(全媒体指挥中心)

